

在用微信就能方便交流的今天，在京读研的“90后”小陈已经很少再看短信了，但其中有一类短信，他却总会认真查阅——银行借记卡的余额变动提醒。为此，他支出了每月2元的服务费。

像小陈这样花钱购买银行借记卡短信提醒服务的消费者是个庞大的群体。有人对这笔“小钱”发出了质疑——告知用户账户变动情况是银行的义务，难道还要收费？

对于银行而言，短信提醒确是一笔成本支出。那么，这笔钱，于理于法，银行究竟该不该收？

“消费者使用银行的服务，银行就有义务告知账户变动，如果微信提醒、APP查询不收费，短信收费也没有道理”……

中国人民大学教授、商法研究所所长刘俊海，北京市法学会电子商务法治研究会会长邱宝昌等专家指出，银行的收费“合法但并不合理”，一些小银行已经不收这一费用，希望其他银行也能积极推行。

少则2元/月 多则4元/月

大小银行差异显现

记者调查发现，中、农、工、建、交及邮储六大国有银行以及大部分股份制银行都收取借记卡账户资金变动短信提醒费，费用为每月2元至4元不等。而规模较小的股份制银行和城商行则普遍将这一服务列为免费，且各家银行的贵宾客户普遍也可免费享受此项服务。

记者了解到，几大国有商业银行借记卡均收取短信提醒费，每月2元、3元或4元不等，有的提供包年优惠价。

股份制银行中，平安银行收费为每月2元，广东发展银行、招商银行、中信银行收费均为3元/月，广发银行提供30元包年的优惠。而规模较小的华夏银行则不收取这项服务费。北京银行、天津银行等城商行也不收取这一费用。

令人颇为不解的是，一些银行多年来免费提供短信提醒服务，然而自2017年起，在移动互联网更加发达、银行APP可免费查询账户变动的时代，反而开始收费了，理由则各异。

以交通银行为例。交通银行官网公告显示，从2017年9月1日起，个人借记卡短信提醒服务不再免费，升级为“用卡无忧”服务，每月4元，按季度收12元，内含失

卡保障服务，即为储蓄资金上了一份保险，最高保额为10万元。该行收费理由是升级服务。

光大银行此前也是对短信通知业务免费的，但后来转为收费。该行于2017年7月在官网发布《中国光大银行“短信通”服务升级通知》，称“我行‘短信通’业务的免费体验期即将结束，自2017年10月31日(含)起，对个人‘短信通’及对公‘短信通’服务恢复收费。”收费为2元/月，对贵宾客户免费。收费理由是“为覆盖运营成本”。

民生银行于2017年6月在官网发布通知，称“自2017年6月22日起调整我行个人短信账户信息即时通服务价格。人民币2元/月/卡/手机号。”每张借记卡下对应每一个手机号人民币活期账户收取2元/月。该行未说明收费理由。

老年人依赖短信提醒

年轻人“懒得取消”

记者在采访中发现，多数银行的APP都可以提供账户的免费查询服务。既然如此，为何相当一部分顾客还在交短信提醒费呢？

在某支行网点，记者发现，老年客户由于不擅长使用APP，故对银行的短信提醒服务相当依赖。家住北京市马家堡地区的李女士已经退休，她一直在交银行借记卡短信提醒费，她的理由是，“不会使用APP，接收短信提醒更为方便”。

记者随机做了一个调查，询问10位身边“80后”和“90后”的短信提醒交费情况，其中8人都明确表示“在支出这笔费用”；另2人表示“不清楚”，查询后发现“自己确实也交了这笔钱”。

家住北京北四环的林先生告诉记者，“虽然我也知道通过APP能够免费了解账户情况，但懒得取消这项服务了，钱不多，也挺及时，就这样吧。”

小陈告诉记者，开卡时没能仔细看合同条款，就选择了交借记卡的短信提醒费。“我现在已经不习惯使用银行APP，所以也不打算取消。”

顾客“小钱” 银行创收

“是否合理” 值得探究

每年20元到48元不等的短信提醒费，对每位银行客户而言，并不是一笔大开支，但

对银行而言，则是一笔不小的收入。

记者在一家国有大行的支行网点采访时，一位大堂经理“吐槽”说，不得不完成收取银行短信提醒费的“考核任务”。

那么，银行到底该不该收取这笔费用呢？

一位股份制银行的管理人员告诉记者，银行收取借记卡短信提醒月费，是出于覆盖成本的考虑。至于收多少钱、收不收，则是“大行有底气、小行有忧虑”，中小银行不收这笔钱，为的是吸引客户。但随着消费者越来越多地使用APP等查询，最终将倒逼银行取消这一收费。

金融分析机构“融360”分析师韩媛媛表示，从行业监管规定上看，银行并未违规。2011年3月，央行、银监会、发改委三部委联合下发《关于银行业金融机构免除部分服务收费的通知》，自2011年7月1日起免除人民币个人账户的十一类三十四项服务收费，短信通知服务不在减免之列，仅从字面上理解合规性的话，短信通知收费没有问题。

一位律师则告诉记者，除非法律、法规规定不得收费，商业银行有权就其对客户提供的服务收取费用。就某项服务是否收费，不同的银行可能有不同的考量，或多或少，或收或不收，取决于其市场的竞争力和客户关系等因素。这应该属于正常的商业行为。所谓银行的告知义务，应该是合同约定的义务，即银行有义务在客户询问时或在一特定时间期限，告知客户的存款变动情况。如果合同没有标明短信提醒也是银行的免费的合同义务，银行对此收费无可厚非，在法律上应该是合理的。

然而，中国人民大学教授、商法研究所所长刘俊海则认为，银行的收费“合法但并不合理”。“银行告知客户其储蓄账户的变动情况，是履行告知义务，不应收费。”刘俊海说。他表示，《中华人民共和国合同法》第六十条规定，当事人应当按照约定全面履行自己的义务，遵循诚实信用原则，根据合同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务。“银行的短信提醒就是履行了通知义务而已。”

曾任中国消费者协会律师团团长、现任北京市法学会电子商务法治研究会会长的邱宝昌律师表示，基于《中华人民共和国消费者权益保护法》的第八条和第二十八条，银行不应对短信提醒收费。第八条规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。第二十八条规定，采用网络、电视、电话、邮购等方式提供商品或者服务的经营者，以及提供证券、保险、银行等金融服务的经营者，应当向消费者提供经营地址、商品或者服务的数量和质量、价款或者费用等信息。

“消费者使用银行的服务，银行就有义务告知账户变动，如果微信提醒、APP查询不收费，短信收费也没有道理。”邱宝昌说。

邱宝昌还表示，即便银行为此支出了成本，也不应将成本加之于消费者，这是由其履行义务的必要性决定的。

刘俊海也表示，如今，一些小银行已经不收这一费用，这是好事，希望其他银行也能积极推行。